



广州是众多高校毕业生的逐梦之地 唐培峰 摄

毕业季推动个人租赁市场量价齐升

在广州租房 七成高校毕业生优选整租

广东建设报记者 唐培峰 实习生 曾琳 卢天蓝

02 偏爱独立空间 超半数毕业生青睐“一房一厅”

调研数据显示，75.11%的毕业生倾向于独立居住。为何整租成为毕业生的主流选择？调研指出，这或与居住幸福感以及规避合租关系变动带来的隐性成本有关。

小郑告诉记者，自己因担忧与合租室友出现生活习惯上的矛盾而选择整租单间，虽然是独居，但是朋友就住在附近，生活上仍可相互照应。现在小郑在珠江新城周边找了一份临时的工作，租房合同为每月一续。她说，如今工作不稳定的情况下，“一月一续”的短租方式，可以避免找到固定工作以后需要转租房子等不便。

从房源类型来看，普通小区（37.12%）、城中村（34.06%）和长租公寓（23.58%）成为毕业生租房的主要

选项。天河区作为就业热门地，吸引25.76%的毕业生租住，其中49.15%选择住在城中村。

户型偏好上，一室一厅户型受到54.15%的毕业生青睐，84.28%的毕业生选择60m²以下小户型，“功能齐全就够了，面积太大反而浪费租金”成为多数人的共识。

此外，安全性在毕业生租房考量因素中占比74.67%，女性关注度（85.31%）显著高于男性（57.95%）。小詹因楼下密码门和商场环境感到安心，小邱所在小区的门禁、安保和电梯卡三重保障，以及小蒲所住公寓的电子门禁，均满足了安全需求。

而周边配套完善度直接影响居住体验。四位受访者住处均临近超市、



不少高校毕业生在广州城中村租房居住 唐培峰 摄

医院等设施，小郑的房间虽不便做饭，但周边餐馆林立弥补了这一缺陷。调研显示，63.32%的毕业生重视周边配套，这成为租房决策的重要参考因素。

01

租房多选数字化渠道 通勤与价格成关键考量因素

根据广州市房地产中介协会针对2025年高校毕业生广州住房租赁情况的调研分析（以下简称调研），在租房信息获取方面，数字化渠道占据主导地位。调研显示，54.15%的毕业生通过租房类APP、小程序寻觅房源，其次，微信公众号、小红书等社交平台的占比为18.78%，亲友介绍的占比为17.03%，传统的线下中介门店占比则低至10.4%。

租下荔湾区芳村周边公寓的毕业生小蒲表示，为了找到心仪的住所，他同时在贝壳、小红书、闲鱼等软件上搜寻。住在番禺广场附近的毕业生小詹，起初也是借助小红书联系中介，最终因预算因素从海珠区转战番禺区。

通勤距离和租金价格是毕业生租房决策的核心要素。90.39%的人关注通勤距离，48.91%倾向于5公里内通勤，超60%认为20-40分钟的通勤时长较为理想。小邱选择住在天河公园附近的老小区，正是看中步行也仅需20分钟的通勤时间；小詹对20分钟的地铁通勤也颇为满意。

租金方面，72.92%的毕业生预算在1500元以内，其中41.92%集中在1000-1500元区间。值得注意的是，87.77%的毕业生租金来源于个人收入，54.15%的人房租占收入比重在20%-30%之间，彰显出理性消费的特点。

03 租房市场痛点频现 合同及房屋情况或藏陷阱

尽管多数毕业生对租房压力评价为“一般”（62.01%），但租房过程中的困扰依旧突出。77.29%的毕业生感慨“理想房源少”，58.08%的毕业生遭遇过“房源与描述不符”的情况。例如，小邱入住后发现厨房和厕所之间只有半边门，另外半边仅用帘子遮挡，小蒲则饱受周边工地施工噪音困

扰，而这些问题在看房时均被忽视或难以发现。

合同条款与配套设施也常常隐藏弊端。57.21%的人提及“合同条款复杂或有陷阱”，如小邱面临“押二付一”且“提前退房仅退一月押金”的约定，更换原有床垫还需自购1000元以上产品。小詹住的房子则受限于充值供电

04 6月个租市场量价齐升 《条例》实施将改善租房体验

在毕业季的推动下，广州租房市场呈现出一些新变化。克而瑞数据显示，6月广州个人租赁成交量环比增加28.2%，租金环比上升1.5%。

克而瑞广佛区域发布的《2025年6月广州住房租赁市场月度监测报告》显示，毕业季促使个人租赁市场量价齐升，各区成交挂牌量比均环比上升，海珠、越秀、荔湾、花都等区域环比涨幅均在10个百分点以上。在各租金段中，月租金2000-4000元的个人租房产品是市场主力，挂牌量占比46.2%，成交量占比49.9%。

然而，活跃的市场背后也隐藏着隐忧。供应端上，广州个人租赁市场

挂牌量自4月起持续攀升，从3.3万间增长到4.3万间，而成交量从4月到6月仅从1.2万间涨至1.6万间，租赁市场呈现明显的买方市场特征。因挂牌量大、选择多，房东议价能力减弱，成交价格同比下跌7.4%。

需求端同样面临挑战。在就业环境的背景下，许多毕业生尚未找到稳定工作，或薪资预期大幅降低，对独立租房的需求被迫延迟或降级，甚至选择返乡或合租过渡。再加上保障性租赁住房的分流作用开始显现，尽管目前对广州整体租赁市场的冲击尚不构成决定性影响，但已悄然改变部分需求的选择方向。

模式，不时会遇到深夜断电的情况。

值得注意的是，四位受访者均表示对近期发布的《住房租赁条例》（以下简称《条例》）了解甚少，这与调研显示34.50%的毕业生对租房流程不熟悉的情况相呼应，体现了不少毕业生对租房知识缺乏了解，以及租房相关政策普及不足的问题。

在此背景下，《住房租赁条例》的实施显得尤为关键。《条例》共7章50条，将于今年9月15日施行，将有利于规范住房租赁活动，维护当事人合法权益。有专家表示，《条例》的出台是租赁市场长期调整的重要风向标。短期内，市场规范可能会带来一定“阵痛”，如房东可能将新增成本转嫁给租客，使价格敏感的租客压力增大。但从长远看，它对保障租房族的信心和尊严，助力人们更顺利、更经济地租到“好房子”具有积极意义。同时，《条例》将引导租房市场长期健康发展，为广大毕业生及所有租房群体营造更加公平、稳定、优质的租赁环境。